卫生城市全民共建 **美好**环境人人共享

继续努力提升群众幸福感

当前,我市正值新一轮国家 卫生城市复审。副省长、宝鸡市 委书记徐启方指出,一定要抓住 这个良好契机,通过扎扎实实的 工作,不断提升城市管理水平, 把宝鸡建设得更加美好。卫生城 市建设与百姓幸福指数紧密相 连,国卫复审不仅仅是一次城市 体检,更是进一步加快提升群众 幸福感的有力举措,全市要牢固 树立以人为本的城市发展理念, 对照高标准,创新理念,全面加 强城市建设,持续满足人民对美 好生活的向往。

每一次城市面貌的大提升, 都是群众幸福感的大提升。近年 来,宝鸡创建成为国家卫生城市、 国家森林城市、国家生态园林城 市、全国文明城市,一路走来,一 路提升幸福感。昔日杂乱不堪的 渭河滩,如今已成为鸟语花香的 公园:陇海铁路两侧绿色连绵不 断,告别了脏乱差的面貌;背街 小巷、老旧小区焕然一新,远望北 坡满眼绿,街头新增了不少游园

小景……这些有目共睹的成果, 不但是城市幸福指数不断攀升的 见证,还潜移默化地熏陶了市民 的文明素质,每一位宝鸡人都参 与其中,享受其中。

提升群众幸福感,永远在路 上。时代在前进,社会在发展,人 们对生活有了更高追求。市委、 市政府提出,以建设关中平原城 市群副中心城市为目标,不断增 强城市吸引力和竞争力,老城区 将围绕"疏解提升"做文章,引导 生产服务型单位向新开发的区 域转移,腾出空地绿化美化环境 和增加公共服务设施; 新城区要 围绕完善功能下功夫,开展城市 景观风貌、路桥互联畅通、沿街 建筑靓化、城市文脉保护等品质 提升十大行动。城市建设的每一 个动作都心系民生,每一项工程 都是幸福指数的提升。

提升群众幸福感,应当"跳 出宝鸡看宝鸡"。放眼关中城市 群你追我赶的景象,瞭望"一带 一路"建设的突飞猛进,宝鸡人

需要深刻认识建设副中心城市 的重大意义,树立大视野、大格 局、大志向,提高站位,解放思 想,对照先进城市找差距,学习 先进经验补短板,不断更新理 念,不断创新手段,全方位超前 谋划工作,高质量及时完成任 务,一针一线"绣出"城市生活新

提升群众幸福感,党员干 部责无旁贷、义不容辞。宝鸡作 为一座正在加速崛起的西部城 市,体量在增大,人口在增多, 如何进一步提升城市幸福感备 受百姓关注。党员干部要以增 进民生福祉为己任,百姓关心 什么就做什么,群众期盼什么 就干什么,充分发挥履职尽责 的热心、干事创业的决心、攻坚 克难的信心、开拓创新的恒心, 挺身在前,埋头苦干,事事时时 处处起到模范作用、引领作用, 形成全市上下心往一处想、劲 往一处使,共同完成值得期待 的美丽蓝图,让幸福宝鸡日新 月异,步步走高。

幸福感涉及经济、社会、人 文、生态等诸多方面,任务艰巨, 时不我待,需要全市上下撸起袖 子加油干,俯下身子埋头干,久 久为功、持之以恒,共创共享宜 居宜业幸福美丽城市。



高质量发展宝鸡探宝

(上接第一版)

给技术人员发放岗位津贴, 加大科研投入、提升产品性能,请 进来、走出去……一系列改革举措 陆续祭出。在市场的摔打中,法士 特人开始捕捉到"品质""服务""成 本"几个关键词。短短几年,公司上

坚守换来拨云见日。今天,走 进法士特集团宝鸡法士特齿轮有 限公司 6DS 装配车间,机器的轰 鸣声此起彼伏。大屏幕上不断跳动 的一串串生产数字,彰显着企业的 勃勃生机。

始终以重型汽车变速箱研发 为主业的法士特集团,如今产销量 已连续13年位居全球第一,成为 行业的"单项冠军"

'变速箱是完全竞争的行业, 我们和世界顶级企业已短兵相接 很多年。企业拥有1100多项发明 专利,面对市场变局,提前储备人 才、储备技术,不打无准备之仗。 集团公司总经理马旭耀一字一 顿,言谈间自信满满,"信心从哪里 来? 就在于几十年来聚焦主业从 不动摇的专注。

老工业城市面临转型难题,是 另起炉灶,还是保持一份定力?面 对抉择,宝鸡人给出了答案。

"实体经济是发展之基,创新 驱动是发展之源。宝鸡制造业门 类齐全,但不能同时发力,眉毛胡 子一把抓。"陕西省副省长、宝鸡 市委书记徐启方娓娓道来,转型 不等于盲目转行,制造业是一个 国家的本钱,更是宝鸡的本钱。尤 其是高端装备制造业——这是宝 鸡经济的根基,也是宝鸡发展的 潜力,这座老工业城市在转型中 要实现高质量发展,必须保持发 展定力、聚焦优势产业,推动制造 业做大做强。

立足于创新发展,宝鸡对工业 门类认真梳理,突出比较优势,确 定了汽车及零部件、钛及新材料、 优势装备制造、烟酒食品、高端能 化等5个千亿级产业集群的发展 思路,将优势生产要素不断向核心 产业集中。

在宝鸡蔡家坡经开区内,汉德 车桥、法士特伊顿、陕汽商用车等 企业陆续入驻,有的已经达产,有 的开工在即。

这个坐落于一座小镇里的开 发区,"名分"不大,"个头"却不小: 500 多家工业企业中,规模以上企 业就有64家,汽车整车制造和关 键零部件制造特色产业集群加速 隆起,2018年实现生产总值145

"宝鸡的工业发展也曾'翻过 烧饼',问题就出在布局的单个企 业多,围绕重点产业配套的少。产 业链太短,形成不了规模效应。告 别单打独斗、发展产业集群,也是 从教训中蹚出的一条'血路'。"宝 鸡市市长惠进才坦言。

为整车企业配套车板和主副 仪表板的成都航天模塑股份有限 公司宝鸡分公司,2017年进驻蔡 家坡经开区。公司方圆百米之内, 合作伙伴和商机俯拾即是。

"从生产、包装到运输,我们每 年可以为配套企业节约上千万元 物流成本,这是一个双赢的合作。" 公司副总经理董强掰着指头算了 一笔账,"之所以不远千里来到宝 鸡,就是看中了这里完整的汽车产

● 有一种力量叫韧性

行走宝鸡,穿城而过的渭河 两岸,满眼碧透,花团锦簇。白鹭在 水边小憩,俨然百里画廊。数千米 的健身步道上,不时有游客玩起自 拍,传来欢声笑语。印象中老工业 城市"傻大黑粗""灰头土脸"的标 签已再难寻觅。

绿色发展践行着以人民为中 心的发展思想,西北首个生态示范 城镇群,宝鸡市市辖9个县有8个 县荣获国家园林县殊荣,6个县跻 身全国绿化模范县……一张张新 名片,不断诠释着宝鸡的新形象。

高"颜值"的不只是城市环境。 2018年,面对经济下行压力,宝鸡 交出的一份成绩单同样"亮眼": 规上工业增加值、固定资产投资、 社会消费品零售总额分别同比增 长 7.6%、12.1% 和 10.4%。

难能可贵的是,与一些老工 业城市在转型期发展曲线"起起伏 伏"相比,近年来宝鸡经济没有出 现大起大落,始终表现稳健。

这份发展的韧性从何而来? 本刊记者在一家家企业中一路走、 一路问,一路寻找答案。

5月29日,第三届中国(宝鸡) 国际工业品采购展览会(石油装备 跨国采购会)现场,中国石油宝鸡 石油机械有限公司的展台前人头 攒动。7000米自动化钻机、国产 化压裂新装备、海洋钻井隔水管系 统等产品模型吸引了诸多国内外 客商的目光。

宝石机械公司钻机分公司经 理贺环庆介绍起产品来,自豪洋溢 在脸上:"以钻机为例,传统钻机 每班次需要十几人操作,7000米 自动化钻机则只要 5-6 人即可正 常操作,更安全高效,设备损耗也 少。自2018年投入市场以来,已经 占据全国陆上新增石油钻井市场 的半壁江山。'

早在2007年,12000米钻机 就在宝石机械公司问世,此后获 评国家科技进步奖二等奖,至今仍 是全球技术非常先进的陆地用特 深井交流变频电驱动钻机。在几年 前,面对国际油价"跌跌不休"的行 业困境,企业仍丝毫没有放松科研 力度,坚持每年研发投入2亿元以 上,不断推动产品工艺升级。

"石油装备更新换代快,用户 需求个性化强。我们打了提前量, 早在四五年前就开始谋划新产品 的技术储备。因此,我们的科研水 平始终处在第一方阵。今年前4个

月,公司新增订货29亿元,同比 增长 57.65%。"转危为机,靠的是 啥? 宝石机械公司党委书记郭孟 齐一语道破天机——"坚持创新, 久久为功!"

科技创新的不断求索,正在成 为宝鸡制造业企业的共识。在宝鸡 吉利发动机有限公司,每50秒,就 有一台 1.5TD 型发动机成品装配

从2017年6月首台发动机 下线到今年6月,这个宝鸡工业的 "二年级新生",已累计生产22万 台发动机,势头强劲。

"这款发动机本身的研发水平 已经属于一流,经过持续的工艺完 善,目前功率和扭矩等关键指标全 面达到世界领先水平,搭载吉利、 领克等品牌的19款车型,供给12 个整车制造基地。"公司总经理秦

"新生"后劲十足,"老生"则依 靠创新不断焕发活力。去年11月, 由秦川机床工具集团股份公司生 产的电扶梯驱动主机和自动扶梯 在港珠澳大桥正式服役。在这家有 1万多名员工的大型国企内,工程 师队伍就有 2000 多人。

"在许多细分领域,比如齿轮 磨床、螺纹磨床,我们已经是国内 第一了。但是企业没有盲目扩张, 始终坚持定制化生产,把主要精力 放在技术创新上。"秦川机床工具 集团股份公司顾问胡弘说,建立正 向的研发设计系统,拥有自己的原 创技术,企业就真正掌握了立于不 败之地的"密钥"。

在秦川机床集团,记者听到 这样一个故事: 企业研发的工业 机器人关节减速器打破了日本对 该领域的垄断,但在一次展会上, 一家日本同类企业却提出质疑, 怀疑秦川有"偷窃"之嫌,甚至发 来律师函求证。集团拿出产品的 计算书等研发资料,对方一看,心 服口服。

创新,已经成为这座城市的

灵魂。 启动"中国传感器之都"建设, 组建特种飞行器工程研究院,在陕 西率先建立机器人智能制造产业 园,全市建成和引进国家级研发中 心或分中心 18 个……宝鸡市副市 长王宁岗说,宝鸡全力推动工业从 "制造"向"智造"转型。如今,全市 高端装备和智能制造业产值已占 规上工业总产值的三分之一,新动 能不断壮大,创新体系日渐完备。

有一种担当叫"舍""得"

推动高质量发展,过去几年 间,宝鸡做出了一道道"减法",却 收获了意想不到的"加法"。

我 2017 年来宝鸡任职时, 分析地方财政收入结构发现,非 税收入占一定比例。我们下决心 把这块砍下去,虽然地方财政收 入总量和增幅在短期内会受到一 定影响,但换来了营商环境的好 转。"徐启方说。

2018年以来,宝鸡累计取消 涉企收费82项,年均减轻企业负 担约3亿元。营商环境的优化,持 续激发出市场活力。2018年,宝 鸡新登记各类市场主体 4.4 万户, 同比增长 24.9%。

惠进才说,过去宝鸡部分县 区发展方式较为粗放,近年通过调 结构、转方式,下决心关停了一批 矿山和污染企业,"GDP往下掉了 好几百个亿,看得直让人揪心"。从 数字上看,"舍弃"了一些增量和增 速,但是,通过聚焦比较优势,一大 批战略性新兴产业得以聚集。今年 第一季度,宝鸡35个主要工业行 业中,有28个保持稳定增长,有些 还是高速增长。

-批拉动发展的优势区域加 速形成。设立于1992年的宝鸡高 新区,在创建伊始发展乏力,一度 面临被"摘牌"的境地。如今,通过 协同创新,有所为有所不为,这里 的钛合金、高端装备制造、汽车及 零部件等优势产业集群已颇具规 模,去年全区实现工业总产值2400 亿元。在科技部火炬中心对全国 157个国家高新区的排名中,曾经 的"后进生"位次已大幅提升到第

在蔡家坡经开区,政府投资建 设了百万平方米标准化厂房,企业 只需搬入设备即可生产。入驻于此 的一家汽车零部件企业负责人说, 过去投资项目,仅仅是等厂房建好 就要一年半,导致企业屡屡错失市 场良机。在宝鸡投资则是"厂房等 设备",设备调试一完成,很快就能 投产.

古都风貌和现代风尚并存,宜 业而又宜居的宝鸡市变化中依然 有着自己的坚守。

作为关中平原城市群中的重 点城市,宝鸡的房价水平低于周边 一些同体量城市。徐启方说,我们 没有把房地产作为支柱产业,而是 把实体经济作为发展的第一支撑, 虽然减少了土地财政,但形成了房 价洼地,有利于留住和吸引人才。

"舍""得"算法的背后是改 革的力量。在我国钛工业的领军 企业宝钛集团,过去一年间,一场 "1+N"改革让这里新风扑面。

宝钛集团有限公司副总经理 王俭说起话来言简意赅:"1"是集 团掌控宏观,"N"是下放经营自主 权,关键词就是"放活"。当制约发 展的藩篱被冲破,企业跑出了"加 速度"。2018年,集团实现营业收 入202亿元,一举扭亏为盈。

"在'舍'与'得'之间,宝鸡尝 到了新旧动能转换的甜头。今年原 本可能是宝鸡工业发展最困难的 一年,但是高端装备制造业却以两 位数增长,又是高质量发展很好的 一年。"宝鸡市工信局局长段寅生 深有感触地说,超前谋划积蓄了力 量、孕育出希望。

采访中,这座城市的决策者 们和企业老总们的一个普遍共识 是,依托产业集群培育新动能,在 坚守中创新,在创新中强大,宽松 的发展生态和优良的营商环境正 是宝鸡市实现高质量发展的底气 所在。

边督边改 立行立改 确保中央决策部署在我市落地见效

市扫黑除恶专项斗争领导小组召开第十三次会议

本报讯 6月16日,市扫黑除恶专项斗争领导小组召开 第十三次(扩大)会议。会议要求,各级各部门要自觉把抓好 边督边改、立行立改作为一项重要政治任务,确保中央决策

会议学习了关于中央扫黑除恶专项斗争重要指示批示 和中共中央、国务院《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》、 通报了中央扫黑除恶第 12 督导组在宝鸡督导检查情况和全 市扫黑除恶专项斗争"五个再一遍、三个大起底"推进情况。

会议指出,中央督导组指出的问题实事求是、一针见血 意见建议精准到位、针对性和指导性很强,为宝鸡市巩固成 效、全面深化扫黑除恶专项斗争指明了方向,各级各部门要 认真学习贯彻中央重要指示精神和中央督导组要求,进一步 提升政治站位,狠抓中央扫黑除恶第12督导组来陕及下沉 宝鸡督导的有利契机,自觉把抓好边督边改、立行立改作为 一项重要政治任务,突出整改重点,扎实有效推进"五个再一 遍、三个大起底",不折不扣地完成好中央督导组交办的各项 工作任务,切实把督导成果转化为深入推进扫黑除恶专项斗 争的实际成效。

市委常委、政法委书记景耀平主持会议并讲话。

(张敏涛 郭宏伟)

我市六获全国无偿献血先进市称号

本报讯 6月 14 日是第 16 个世界献血者日。当日,我市 召开全市无偿献血工作会议。记者从会上获悉,我市连续六 次荣获"全国无偿献血先进市"称号,累计有2940人荣获国 家无偿献血奖,19人获得无偿献血志愿服务奖,8个单位荣 获全国无偿献血促进奖。

近年来,市委、市政府高度重视无偿献血工作,协调解 决无偿献血工作中遇到的困难和问题。各县区、各部门认真 落实《宝鸡市无偿献血管理办法》和"无偿献血月"等工作机 制,全社会参与无偿献血工作的意识不断提高。当天,对荣获 2016-2017年度全国无偿献血奉献奖的先进集体、先进个人 代表和我市无偿献血先进县区和先进单位进行了通报表彰 并颁发奖牌、奖金。据悉,我市累计有341人荣获国家无偿献 血金奖、600人获得银奖、1999人获得铜奖,宝鸡文理学院 等8个单位荣获全国无偿献血促进奖。

市领导李瑛、宋建国出席会议。

本报记者 马庆昆

宝鸡职业教育抱团谋发展

本报讯 6月 14日,记者从宝鸡职业教育集团 2019 年 年会上获悉,宝鸡职业教育集团增补成员单位68家,旨在抱 团谋发展。据悉,截至目前,宝鸡职业教育集团成员单位已有

近年来,国务院和有关部委先后就高职扩招百万、启动 "双高"建设等出台了十余个政策文件,集中释放了一批含金 量极高的职业教育政策红利。为巧借政策"东风",激发职教 集团内部改革动力和发展活力,加快推进"四城"建设贡献职 教智慧和力量,召开了此次年会。会上,通过专家解读《国家职 业教育改革实施方案》《职业技能提升行动方案(2019-2021 年)》、举行各行业委员会工作座谈会等,积极探索在政府、行 业、企业、学校四方联动模式下进行校企合作的新机制。

宝鸡职业教育集团成立于 2013 年。自成立以来,该集团 围绕区域经济发展和高技能人才培养的实际需求,通过加强 校地、校企等合作,提升了宝鸡职业教育的整体发展水平,为 宝鸡经济社会发展培养了大批高素质技能型人才。

副市长李瑛、高建华参加活动。

本报记者 唐晓妮

(上接第一版)

胡和平强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书 记关于扫黑除恶专项斗争的重要指示精神,作为"不忘初 心、牢记使命"主题教育的重要内容,认真落实中央督导组 "五个再一遍、三个大起底"要求,不断夺取扫黑除恶专项 斗争新胜利。要坚持重拳出击,加快线索核查,充实办案力 量,提高办案质效,保持依法严惩各类黑恶势力犯罪的高压 态势。要紧盯"打伞破网"重攻方向,把扫黑除恶与反腐败斗 争、基层"拍蝇"紧密结合起来,分类施策、加大力度、严肃执 纪,坚决打掉黑恶势力"关系网""保护伞"。要注重"打财断 血",坚持同步推进,加大追缴力度,注重多措并举,彻底摧 毁黑恶势力的经济基础。要坚持标本兼治,统筹推进源头治 理、系统治理、综合治理、依法治理,加强基层党组织建设, 深化重点行业整治,创新基层社会治理,坚决铲除黑恶势力 滋生土壤。要加强组织领导,以抓好中央督导组指出问题整 改为着力点,层层压实政治责任,密切协作配合,加大宣传 力度,纵深推进扫黑除恶专项斗争,以优异成绩庆祝中华人 民共和国成立70周年。

刘国中要求,各地各部门要认真学习习近平总书记关 于扫黑除恶专项斗争的重要指示精神,坚决落实中央决策部 署,以实际行动做到"两个维护"。要扎实推进中央督导组指 出问题整改,依法从严查处涉黑涉恶案件,坚决"打伞破网" "打财断血",不断扩大战果,确保如期打赢扫黑除恶专项斗

会议以视频会议形式召开。省扫黑除恶专项斗争领导小 组副组长、各成员,省级有关部门主要负责同志在主会场参 加会议。各市县乡主要负责同志在分会场参加会议。

(张敏涛)

